

Княгининскаго уѣзда:

Бакалдахъ.

Рождественскомъ.

40. Буколяхъ.

Семеновскаго уѣзда:

Быдреевкѣ.

Юрасовѣ.

Городищахъ.

Ардатовскаго уѣзда:

Липовкѣ.

45. Дмитриевкѣ.

Старовелѣтьмѣ.

Велѣтьминск. заводѣ.

Личадѣевѣ.

Канергѣ.

50. Моляксѣ.

в) Псаломщическія:

1. Въ селѣ Пестровкѣ Лук. у. съ 4 октября.

2. — — Нучѣ Ардат. у. съ 11 сент.

3. — — Болдинѣ Лук. у. съ 9 октября.

4. — — Ново-Покровскомъ Арзам. у. съ 12 сент.

5. — — Вершининѣ Васил. у. съ 21 сент.

НИЖЕГОРОДСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Октября.

№ 20-й.

1891 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Уроки изъ Простонародной (иначе сельской) Со-
кровищницы духовной Преосвященнѣйшаго Іере-
міи (въ схимонасѣхъ Іоанна), бывшаго Епископа
Нижегородскаго.

І.

Что всего извѣстнѣе и неизвѣстнѣе? т. е. о смерти.

*Всѣмъ челоѣкамъ определено единою умрети, по-
томъ-же судъ,* говоритъ св. Ап. Павелъ (Евр. 9, 27), и
никто, кромѣ Еноха и Ілія, не преселялся отселѣ въ
другой невидимый міръ, миновавъ путь смерти, никто и
во все грядущіе вѣки не минетъ сего пути. Ибо слово
Божіе, сказанное челоѣку грѣшнику: *земля еси и въ
землю отъидеши* (Быт. 3, 19) непреложно. Итакъ нѣтъ
ничего извѣстнѣе, какъ смерть. Но нѣтъ ничего и не-
извѣстнѣе времени смерти?

Эту истину преназидательно излагаетъ Святитель
Тихонъ Задонскій.

Вопр. Какъ?

Отв. Извѣстна намъ, бесѣдуетъ онъ, смерть, и неизвѣстна. Извѣстна, ибо всѣ умремъ; — неизвѣстна, — ибо когда, и какъ, и гдѣ умремъ, не знаемъ. Многіе возлегли на одръ свой для успокоенія, и не встали, заснувъ сномъ вѣчнымъ; иные расположились среди присныхъ и знаемыхъ за трапезою для вкушенія пищи, и тутъ-же окончили жизнь свою; иныхъ внезапно громъ поразилъ, волны сокрыли, звѣри растерзали, кони сверзли и проч. Смерть невидимо ходитъ за всякимъ и восхищаетъ его тогда, когда не чаеть. Всѣ почти люди, а паче здоровые и крѣпкіе мечтаютъ такъ въ себѣ: я еще поживу. Невидна еще кончина моя. Соберу и буду насыщаться собранными благами; но тутъ нечаянно нападаетъ на него смерть, и тогда погибаютъ всѣ мечтанія и помышленія его. Скоро умираетъ тотъ, который долгое общалъ себѣ житіе. Оставляетъ и міръ и въ міръ тѣло свое тотъ, который хотѣлъ собирать и богатиться. Такъ неизвѣстна намъ кончина.

Вопр. Для чего Господь Богъ время кончины нашей благоволилъ сокрыть?

Отв. Для истинной нашей пользы. Богъ человеколюбивый, говоритъ Святитель Тихонъ, имѣя о насъ попеченіе, положилъ намъ неизвѣстною кончину нашу, да всегда къ ней будемъ готовы и пребываемъ въ истинномъ покаяніи. Богъ милосердый общалъ намъ благодать и милость свою явить, но завтrepшняго дня не общалъ. Съ чѣмъ человекъ изъ міра сего изыдетъ, съ тѣмъ явится и на судѣ Христовомъ.

Вопр. Къ чему сіе обязываетъ насъ?

Отв. Разсудимъ, говоритъ Святитель Божій, слово сіе прилежно и исправимся, да не со грѣхами нашими

отъидемъ на оный вѣкъ и съ ними на всемірномъ судѣ явимся. Страшенъ часъ оный всѣмъ. Всѣ святіи на часъ смерти взирали со страхомъ и плакали и такъ человекѣлюбиваго Бога умилоствляли, дабы избавилъ ихъ въ часъ оный. Напишемъ-же въ памяти нашей часъ оный и будемъ готовы. Отъ сего часа человекъ будетъ или вѣчно блаженъ, или вѣчно злосчастенъ. Тогда всякому отворяются двери къ вѣчности, и всѣ пойдутъ или въ счастливую, или въ несчастливую вѣчность. И такъ пока еще не пришелъ часъ сей къ намъ, обратимся къ Господу Богу нашему чистымъ сердцемъ, и съ Нимъ вѣрою и покаяніемъ примиримся. О семъ увѣщаваютъ и молятъ насъ святіи Апостоли въ писаніяхъ своихъ: *По Христу убо молимъ, яко Богу молящу нами, молимъ по Христу, примиритесь съ Богомъ. Не вѣдѣвшаго бо грѣха, по насъ грѣхъ (жертву за грѣхъ) сотвори, да мы будемъ правда Божія о Немъ.* (2 Кор. 5. 20, 21).

II.

Умилительныя чувствованія св. Кирилла Александрійскаго при мысли о смерти и о судѣ Христовомъ.

Дивно, говоритъ св. Тихонъ, что святіи, смотря на часъ тотъ — часъ смерти плакали, и плачутъ; но грѣшники не плачутъ, хотя во всѣ дни видятъ умирающую братію свою. Примѣры безпечности, нечувствія и окамененія постоянно предъ глазами нашими и даже не внѣ, но въ насъ самихъ. Въ примѣръ спасительнаго страха смерти и суда Божія представляю умилительныя чувствованія св. Кирилла Александрійскаго.

Вопр. Какія онѣ и гдѣ находятся?

Отв. Онѣ находятся въ Псалтири, называемой *слѣ-*

дованною, т. е. заключающей въ себѣ, кромѣ Псалтири, послѣдованіе или уставъ, положенные на Богослуженіи утреннемъ, вечернемъ, по причащеніи и проч. Тѣ изъ христіанъ, кои искренно желаютъ спасенія души своей, часто прочитываютъ ихъ и повторяютъ. Повторимъ и мы ихъ; вотъ онѣ:

„Боюся смерти, восклицаетъ св. Кирилль, патріархъ Александріи, — боюся смерти, яко горька мнѣ есть! боюся геены, зане безконечна есть! боюся тьмы, зане не причастна есть свѣта! боюся, помышляя дня онаго страшное и неумытное судилище, престоль грозный, Судію неумытнаго...“ Производство онаго суда, отличное отъ здѣшнихъ нашихъ судовъ, дѣлаетъ его наиболѣе страшнымъ.

Вопр. Въ чемъ сіе отличіе?

Отв. Въ томъ, продолжаетъ св. Отець, что Судія оный оглагольниковъ не требуетъ, ниже свидѣтелей, ниже показаній, ниже обличеній; но елика содѣяхомъ и глаголахомъ и помышляхомъ приносить на среду предъ очима согрѣшившихъ. Тогда никто не заступится, не исхититъ отъ мученія, — ни отецъ, ни мать, ни сынъ, ни дочь, ни сосѣдъ, ни другъ, ни богатства, ни чести земныя... И судимый единъ себѣ самому оставленный ожидаетъ приговора, освобождающаго или осуждающаго.

Вопр. Какія чувствованія св. Кирилль влагаетъ въ уста осужденнаго?

Отв. Сіи: увы мнѣ! яко храмъ тѣлесный растлихъ и Святаго Духа опечалихъ; увы мнѣ! привременнаго ради наслажденія грѣховнаго безсмертно мучуся, сладости ради плотскія огню предаюся... Праведенъ судъ Божій: призываемъ былъ, и не послушалъ, учимъ былъ

и не внималъ; читая и слыша, не вѣровалъ; но иждихъ мой лѣта, мѣсяцы и дни въ небреженіи и лѣности, въ уныніи, въ шатаніяхъ и глумленіяхъ, въ играхъ и забавахъ... и во умъ не пріемля и не помышляя, каковъ страхъ и трепеть, и подвигъ, и нужду будетъ имѣть душа при исходѣ своемъ изъ тѣла.

Въ тяжкое, не выносимое состояніе душу грѣшную поставляютъ мытарства...

Вопр. Что надобно разумѣть подъ мытарствами и гдѣ они?

Отв. Душа, продолжаетъ св. Кирилль, воздухомъ проходя, обрѣтаетъ мытарства, т. е. какъ-бы судебныя заставы, хранящія восходъ и держащія и возбраняющія его; ихъ нѣсколько... Каждая страсть душевная и плотская и каждый грѣхъ имѣетъ свое особенное мытарство, — мѣсто истязанія и своихъ мытарей — истязателей. И оглаголанія, и клятвы, и клятвопреступленія, и празднословіе, и бусловіе, и безчинные смѣхи, и темныя срамныя дѣянія, и гордость, и зависть, и хищничество, — все, все будетъ оными немилостивыми истязателями душъ нашей показано въ обличеніе и осужденіе... Благо намъ, если Ангелы хранители и наставники наши возмогутъ злымъ дѣяніямъ нашимъ противопоставить дѣла добрыя: молитвы, благодаренія, псалмопѣнія, посты, милостыни.

Вопр. Какъ изображаетъ св. Кирилль положеніе души проходящей мытарства?

Отв. Яковый страхъ и трепеть возымѣетъ душа, дондеже пріидетъ рѣшеніе и освобожденіе ея, изрѣчи не можно. Оный часъ есть болѣзненъ, и бѣденъ, и многостонный, и безутѣшный, доколѣ душа не узритъ, что будетъ. Божественныя силы стоятъ противу лицъ не-

чистыхъ духовъ и показываютъ ея добрыя мысли, желанія, слова, намѣренія и дѣла... Душа стоитъ тогда въ страхѣ и трепетѣ, доколь отъ дѣлъ своихъ или осуждена будетъ, или оправдана... Оправданную приемяютъ Ангелы Божіи и водворяютъ, идѣже всѣхъ веселящихся жилище; осужденную-же оставляютъ Ангелы Божіи, и ея приемяютъ немилостивые и страшные демоны и ввергають ея, связанную нерѣшимыми узами въ землю темную и мрачную, въ дольнѣйшія части, въ преисподнія жилища, въ темницы адовы.... Тамъ нѣсть свѣта, нѣсть жизни, тамъ болѣзнь и умираиіе безконечное и безсмертное! Тамо увы! Увы выну! Увы — вопіють выну, и нѣсть помогай и избавляй! Стенають выну, и непрестанно, и никто-же милуй! Зовуть изъ глубины, но никто-же слушаай! рыдаютъ, но никто-же милосердствуай!...

Памятуя сіе, св. Златоустъ ежедневно одинъ часъ во дни — (второй) посвящаль сей молитвѣ: *Господи, избави мя отчуждѣнныхъ мукъ.* — Господи! Господи! Избави насъ грѣшныхъ и спаси отъ вѣчныхъ мукъ!

III.

Разлука самая тяжкая, прискорбная, горестная.

Кто изъ насъ не испыталъ или не видалъ скорби и горя, съ коими отецъ, мать разлучаются съ дѣтьми своими, при удаленіи ихъ куда-либо далеко, и съ коими дѣти оставляютъ родителей своихъ? Сколько скорби и слезъ проливаетъ супругъ, разставаясь съ супругою, или супруга съ супругомъ. Но сіи и другія разлуки ничто въ сравненіи съ тою разлукою, о которой Господь нашъ Иисусъ Христосъ говоритъ въ сихъ словахъ: *Тогда бу-*

детъ два на одръ единомъ: одинъ поемлется, а другій оставляется. Будутъ два вкупу меляущъ: одна поемлется, а другая оставляется. Два будета на селъ: одинъ поемлется, а другій оставляется (Лук. 17. 34, 35).

Святитель Тихонъ трогательнымъ языкомъ изображаетъ сію разлуку.

Вопр. Какъ?

Отв. Христіанинъ, говоритъ онъ, такое разлученіе будетъ во второе пришествіе Христова. Благочестивый поемлется, а нечестивый оставляется. Мужъ благочестивый поемлется, а жена нечестивая оставляется, или жена благочестивая поемлется, а мужъ нечестивый оставляется. Отецъ благочестивый поемлется, а сынъ и дщерь нечестивые оставляются, или — сынъ и дщерь благочестивые поемлются, а отецъ нечестивый оставляется. Одинъ братъ и сестра благочестивые поемлются, а другій братъ и сестра нечестивые оставляются. Таковая же, хотя не столь чувствительная, разлука будетъ между начальниками и подчиненными, между сосѣдями и знаемыми. Благочестивые изъ нихъ поемлются, а нечестивые оставляются.

Вопр. Куда поемлются одни, и гдѣ оставляются другіе?

Отв. Поемлются ко Христу въ царствіе небесное. Ибо гдѣ Глава, тамо и уды Ея будутъ. Гдѣ Христосъ, тамъ и христіане. *Идѣже есмь Азъ, вѣщаетъ Христосъ, ту и слуга Мой будетъ* (Іоан. 12, 26).

Будетъ тогда избраніе и собраніе не по званію и внѣшности, не по именамъ и титуламъ.

Вопр. А почему?

Отв. По вѣрѣ и правдѣ. Какъ злато и серебро, царскую печать и надписаніе имѣющее, избирается и

пріемлется въ казну, не имѣющее-же отчается: такъ душа, имѣющая печать правды Христовой, избирается и поемлется въ царство Божіе, а не имѣющая ея отчается. Правда Христова въ благочестивой душѣ есть какъ печать царская, которая показываетъ, что душа та есть Христова. И она поемлется въ царство Божіе, яко Христова.

Вопр. А душа не поемлемая гдѣ оставляется?

Отв. Въ царствіи Божіи, въ удаленіи отъ Христа, во тьмѣ, въ адскихъ мученіяхъ, въ сожительствѣ съ духами и душами отверженными.

Вопр. Кто будетъ поемлющій однихъ и оставляющій другихъ?

Отв. Ангелы Божіи. Тогда повелѣніемъ Божіимъ разыдутся Ангелы по всей вселенной и соберутъ благочестивыхъ, вѣрою оправданныхъ, печать правды Христовой имѣющихъ, соберутъ, яко царскія знаменанная монеты, въ казну, въ жизнь вѣчную. *Послетъ бо, сказано въ Евангеліи, Господь Ангелы своя съ трубнымъ гласомъ велимъ и соберутъ избранныя Его отъ четырехъ вѣтръ, отъ концевъ небесъ, до концевъ ихъ* (Мат. 24, 31).

И тогда-то благочестивый поемлется, а нечестивый оставляется.

Вопр. Что изъ сего намъ надобно для себя вывести?

Отв. Будемъ жить по христіански; оставимъ худыя привычки и нравы; покаемся въ нашихъ согрѣшеніяхъ, потщимся имѣть внутри себя вѣру и правду Христову, яко печать царскую, да и мы тогда не оставлены, но взяты будемъ и *восхищены на облацяхъ въ срѣтеніе Господа на воздухъ, и тако всегда съ Господемъ будемъ* (I Солун. 4. 17).

Собесѣдованія Профессора Казанской Духовной Академіи Николая Ивановича Ивановскаго, со старообрядцами въ старомъ ярмарочномъ соборѣ въ Августѣ мѣсяцѣ 1891 г.

(Окончаніе).

13 Августа Николай Ивановичъ во второй разъ велъ собесѣдованіе съ глаголемыми старообрядцами въ старомъ ярмарочномъ соборѣ; никто изъ нихъ не рѣшился вступить въ собесѣдованіе, а потому Николаю Ивановичу привелось одному излагать свои мысли безъ вопросовъ со стороны собесѣдниковъ.

Высказавъ въ краткихъ словахъ содержаніе предъидущей бесѣды, Ник. Ивановичъ присоединилъ нѣсколько словъ о необходимости таинства Причащенія и тѣмъ окончательно утвердилъ мысль, что безпоповцы безъ Церкви спастись не могутъ.

Потомъ онъ поставилъ вопросъ: старообрядцы, имѣющіе священство, составляютъ ли Церковь Христову, и могутъ ли, по сему, имѣть надежду спасенія? Предъ рѣшеніемъ этого вопроса Ник. Ив. выяснилъ происхожденіе поповщинскаго толка въ старообрядствѣ, а потомъ высказалъ и рѣшеніе даннаго вопроса.

Съ самаго отдѣленія раскола отъ Церкви, сказали онъ, въ расколѣ возникъ вопросъ объ іерархіи. Вопросъ этотъ возникъ потому, что въ расколѣ не было епископовъ; священники прежняго поставленія еще оставались, но не долго. Явился вопросъ: какъ относиться къ священникамъ вновь рукоположеннымъ?

Аввакумъ рѣшилъ этотъ вопросъ такъ: гдѣ поны

новопоставленъ, а попъ тотъ всею крѣпостію любитъ старину, по нуждѣ... да будетъ попъ и къ тѣмъ церквамъ приходити. Діаконъ Ѳеодоръ о попахъ новаго поставленія говорилъ: „православнымъ христіаномъ не подобаесть отъ нихъ нынѣ благословенія пріимати, ни службы, аще и по старому служатъ“.

Совѣтъ Аввакума былъ въ духѣ поповства, толкованіе Ѳеодора вело къ безпоповству. Прошло нѣсколько времени и въ Выговской пустыни образовалось безпоповство, но въ то же время, у поповцевъ, на Вѣткѣ, рѣшенъ былъ вопросъ о принятіи поповъ новаго посвященія, при этомъ поповцамъ пришлось разстаться, — по крайней мѣрѣ открыто, — съ мыслью о царствованіи антихриста. Такъ основалось общество старообрядцевъ, пріемлющихъ бѣгствующее священство.

Общество это не можетъ именоваться Церковію Христовой. Христова Церковь, по опредѣленію Б. Катихизиса, имѣетъ признаками правую вѣру, семь таинствъ и іерархію. „Безъ епископа Церковь нѣсть избранныя, ниже собраніе святое“, говоритъ св. Игнатій Богоносецъ; „безъ епископа Церковь не бываетъ“, говоритъ св. Златоустъ. Еще существенный признакъ Церкви Божіей седмичное число таинствъ: „вѣждь убо безъ всякаго сумнѣнія, яко въ Церкви Божіей не двѣ точію тайны, но всесовершенно семь“, сказано въ Б. Катихизисѣ. У бѣглопоповцевъ, съ прекращеніемъ чина епископскаго, не стало и седмичнаго числа таинствъ, не стало, — въ частности, — тайны хиротоніи. Вотъ отчего сами поповцы чувствовали нужду въ пріобрѣтеніи епископа. Послѣ долгихъ поисковъ имъ удалось найти Амвросія, отъ котораго получило начало, такъ называемое, Австрійское священство. Но и это общество, съ

полностію лицъ іерархическихъ и седмичнымъ чиномъ таинствъ, также не составляетъ Церкви Христовой.

Въ Церкви Христовой „іерейство по чину Мелхиседекову не престаесть, якоже пишеть, ты еси іерей во вѣки по чину Мелхиседекову“, а у пріемлющихъ Австрійское священство до Амвросія епископовъ не было; значитъ, епископство престоало у нихъ, а также и седмичное число таинствъ.

Такимъ образомъ старообрядцы, пріемлющіе бѣгствующее и Австрійское священство, находятся внѣ Церкви Христовой.

Въ виду отсутствія возраженій Н. Ив. объяснилъ, что собственно приводятъ въ свою защиту поповцы, при этомъ припомнилъ и прежнія доказательства, приводимыя Швецовымъ, которыя были разобраны имъ въ прошедшемъ году, и въ заключеніе представилъ разборъ ложнаго ученія объ Австрійскомъ священствѣ и бѣглопоповствѣ со стороны канонической. Бесѣда была окончена обычною молитвою.

16 Августа собесѣдованіе было о Единовѣрїи. Вопросъ былъ поставленъ такъ: возможно ли допущеніе старыхъ обрядовъ съ догматической стороны и законно ли принятіе старообрядства въ церковное единеніе со стороны канонической?

Старообрядцы пожелали войти въ ограду Церкви съ соблюденіемъ старыхъ обрядовъ; вслѣдствіе этого желанія и состоялось согласіе или соединеніе старообрядцевъ съ Церковію, названное потомъ Единовѣрїемъ. Начало согласія положено въ Стародубскихъ слободахъ, потомъ въ Нижнемъ, Казани, Твери, С.-Пе-

тербургъ и Москвѣ. Условія или правила Единовѣрія изложены въ 16 пунктахъ прошенія Московскихъ старообрядцевъ, рассмотрѣнныхъ митрополитомъ Платономъ и утвержденныхъ Высшею Властію. Далѣе были сдѣланы нѣкоторыя измѣненія въ вышеуказанныхъ правилахъ.

Изъ среды слушателей одинъ старообрядецъ настоятельно сталъ требовать книжныхъ указаній на то, чтобы можно было молиться въ два и три перста въ одной церкви. „Покажите мнѣ изъ книгъ; я безъ писанія ничего не хочу слушать“, сказалъ онъ. Ник. Ив. указалъ на одновременное существованіе троеперстія въ Греціи и двуперстія въ Россіи при церковномъ единствѣ Греческой и Россійской Церкви; да и въ самой Россіи существовало троеперстіе и двуперстіе, въ доказательство чего сдѣлано было указаніе на жизнь Александра Ошевенскаго.

Другимъ возраженіемъ старообрядцевъ противъ Единовѣрія было то, что Московскій соборъ 1667 года съ клятвой воспретилъ употреблять двуперстіе; посему: можно ли дозволить опять употребленіе двуперстія безъ новаго Собора?

Для рѣшенія этого вопроса Ник. Ив. прочиталъ разъясненіе Св. Синода о смыслѣ соборныхъ клятвъ, потомъ онъ сказалъ, что и въ древней Церкви были случаи, что постановленія соборовъ, соединенныя съ клятвами и запрещеніями, не были примѣняемы, или прямо разрѣшались. Такъ, напримѣръ, правило 29-е Лаодикійскаго собора предаетъ клятвъ празднующихъ субботу, 12 пр. Гангрскаго собора предаетъ клятвъ употребляющихъ суровую одежду „ради мнимаго подвижничества“, 59 прав. 6 Вселенскаго собора не

дозволяетъ, подъ угрозою изверженія и отлученія, совершать крещеніе въ домашнихъ молитвенницахъ. Никакой Соборъ клятвъ этихъ не отмѣнялъ. Между тѣмъ Св. Златоустъ говоритъ, что и въ его время были хранящіе субботу, и мы ихъ терпимъ. По поводу правилъ Гангрскаго собора Вальсамонъ приводитъ разсужденіе св. Златоуста, что не должно предавать вѣрнаго чело-вѣка анаѳемѣ, и въ заключеніе замѣчаетъ: „не должно ли написанное великимъ отцемъ и учителемъ нашимъ Златоустомъ имѣть болѣе силы, чѣмъ определенное Халкидонскимъ соборомъ и Гангрскимъ?“... На этотъ вопросъ Вальсамонъ самъ не отвѣчаетъ, предоставляя его разрѣшить тѣмъ, которые имѣютъ власть разрѣшать подобные вопросы; Матѳеи же Правильникъ прямо говоритъ, что Златоуста нужно послушать въ этомъ случаѣ болѣе соборовъ.

Хотя 59 прав. 6 Всел. собора запрещаетъ совершать крещеніе въ молитвенницахъ подъ угрозою изверженія и отлученія, однако толковникъ прямо замѣчаетъ, что не этому правилу нужно слѣдовать, а новелламъ императора, по которымъ совершать крещеніе въ молитвенныхъ домахъ дозволяется.

Такимъ образомъ тотъ, кто обвиняетъ нашу Церковь въ измѣненіи постановленій Собора 1667 года безъ новаго Собора, т. е., — за допущеніе Единовѣрія, — долженъ обвинить и св. Златоуста, и Вальсамона, и Матѳея Властаря, и вообще всю древнюю церковь.

Итакъ, Православная Церковь не превысила своихъ правъ допущеніемъ Единовѣрія, тѣмъ болѣе, что съ этимъ допущеніемъ и другія восточныя Церкви соглашаются. Противъ этихъ сужденій старообрядцы уже не

возражали. Этимъ и окончились собесѣдованія со старо-
обрядцами Ник. Ивановича.

Свящ. *Н. Фіалковскій.*

**Какое значеніе имѣетъ для священниковъ „Книга о
должностяхъ пресвитеровъ приходскихъ“?**

„Книга о должностяхъ пресвитеровъ приходскихъ“
въ первый разъ издана была въ 1776 году. Не смотря
на столь давнее изданіе этой книги, она и по сіе вре-
мя не утратила своего авторитетнаго достоинства и
практической важности для приходскаго духовенства.
О достоинствѣ и важности ея для православнаго рус-
скаго духовенства можно судить прежде всего по тому,
что все содержаніе ея строго обосновано на Свящ. Пи-
саніи и канонахъ Церкви вселенской. За достоинство
и важность „Книги о должностяхъ пресвитеровъ при-
ходскихъ“ говоритъ и то, что она составлена была по
порученію Св. Синода двумя іерархами нашей Церкви:
Могилевскимъ архіепископомъ Георгіемъ Конисскимъ и
Смоленскимъ епископомъ Пареніемъ Сопковскимъ, и
была издана въ руководство священникамъ, „должно-
стей своихъ не знающимъ или зная не старающимся,
и потому званію своему не внимающимъ и въ великомъ
неустройствѣ пребывающимъ“ (Изъ предисл.). Необхо-
димость и полезность для пастырей такого руковод-
ства, какое представляетъ изъ себя „Книга о должно-
стяхъ пресвитеровъ приходскихъ“, официально засви-
дѣтельствованы и подтверждены высшею церковною
властію и въ ближайшее къ намъ время. Въ 1861 го-
ду Св. Синодъ циркулярно предписалъ преосвящен-
нымъ: 1) чтобы при рукоположеніи во священники вос-

питанниковъ семинарій обязывали ихъ, а уже служа-
щихъ обязывали подписками, непременно имѣть въ
своей или церковной библіотекѣ, между прочимъ, „Кни-
гу о должностяхъ пресвитеровъ приходскихъ“; 2) что-
бы наблюденіе за исполненіемъ сего со стороны свя-
щенниковъ возложили на благочинныхъ и сами обраща-
ли вниманіе при обзорѣ епархіи (Ук. Св. Сина. 1861
г. марта 8). Послѣ этого можно понять, насколько
было бы извинительно для приходскихъ пастырей игно-
рировать столь необходимое и полезное руководство,
знакомство съ которымъ даже вмѣнено имъ въ прямой
долгъ. Правда это руководство нѣсколько устарѣло по
своему изложенію — языку, но чрезъ то оно не утратило
своей удобопонятности, а главное — своихъ внутреннихъ
достоинствъ со стороны содержанія, и во многихъ слу-
чаяхъ можетъ служить вѣрнымъ источникомъ при рѣ-
шеніи церковно-практическихъ вопросовъ.

(Рук. для сел. паст.)

О П И С А Н І Е

торжества 50-лѣтія священнослуженія о. Василія
Лукича Кроткова въ приходѣ села Пузской Слободы
Лукояновскаго уѣзда.

1-го Іюля сего 1891 года прихожане села Пузской
Слободы и священнослужители 3-го благочинниче-
скаго округа Лукояновскаго уѣзда чествовали много-
почитаемаго о. Василія Лукича Кроткова въ 50-лѣтіе
его священнослуженія.

Расположеніе къ себѣ о. Василій снискалъ ни-
чѣмъ инымъ, какъ только примѣрной полувѣковою

жизнію пастыря. По окончаніи курса въ Нижегородской Семинаріи въ 1840 году, студентъ Кротковъ опредѣляется въ Пузско-Слободскій приходъ къ церкви Николая Чудотворца 2-мъ священникомъ. Незавидна была его доля при двухъ-штатномъ составѣ причта въ бѣдномъ приходѣ, но доля эта еще болѣе ухудшилась, когда въ 1846 году былъ открытъ 3-й штатъ въ семь приходѣ. Тяжело было переносить матеріальную нужду многосемейному о. Василию, однако онъ переносилъ ее спокойно и стойко, не смотря на то, что являлась возможность избавиться отъ этого перемѣщеніемъ въ другой лучшій приходъ. Въ продолженіи всей своей жизни о. Василій ни съ кѣмъ не имѣлъ тяжбы и служилъ примѣромъ мирной жизни. Кромѣ того, онъ былъ примѣрнымъ пастыремъ и отцомъ семейства. Свою пастырскую обязанность онъ выполнялъ свято, былъ исполнителемъ и учителемъ. Сдѣлавшись священникомъ онъ обратилъ вниманіе на обученіе прихожанъ грамотѣ и, отъ души заботясь о семъ, онъ, за не имѣніемъ школьнаго помѣщенія, стѣсняетъ себя и свою семью и открываетъ школу въ своемъ мало-помѣстительномъ домѣ. Въ школѣ въ началѣ занимался онъ самъ, а потомъ основанная имъ школа переходила къ его дѣтямъ до послѣдняго почти времени. Его-же стараніемъ былъ сооруженъ достаточный во всѣхъ отношеніяхъ подъ школу домъ, который и по настоящее время служитъ памятникомъ заботѣ о школѣ о. Василія. Кромѣ обыкновенныхъ пастырскихъ обязанностей и обязанностей по школѣ, о. Василій имѣлъ на рукахъ у себя большую семью. Много пришлось ему испытать заботъ и трудовъ, какъ любящему отцу, и Господь благословилъ счастіемъ его присныхъ: въ настоящее

время его два сына священниками, одинъ — діаконъ и одинъ кассиромъ въ губернскомъ казначействѣ, а дочь за священникомъ. Въ средѣ окружнаго духовенства онъ былъ дѣятелемъ, — нѣкоторое время былъ помощникомъ Благочиннаго, а въ послѣднее время былъ духовникомъ 3-го благочинническаго округа. Только временный недугъ въ 1888 году ослабилъ его до того, что пришлось ему оставить обязанности пастыря и духовника. По милости Божіей не продолжителенъ былъ его недугъ и не оставилъ по себѣ болѣзненныхъ слѣдовъ; въ настоящую пору старецъ еще бодръ и безъ затрудненія совершаетъ Богослуженіе и, при случаѣ требоисправленія по приходу.

Эта скромная и поучительная жизнь не могла пройти незамѣченной тѣми, въ средѣ которыхъ проходилъ свою пастырскую обязанность о. Василій. Мѣстный землевладѣлецъ и предсѣдатель Пузкослободскаго церковно-приходскаго Владимірскаго попечительства Александръ Ивановичъ Архангельскій первый изъявилъ свое желаніе почтить о. Василія въ 50-лѣтнюю годовщину его священнослуженія. Прихожане села Пузской Слободы единодушно изъявили свое согласіе и рѣшено было въ знакъ доброй памяти и искренняго расположенія поднести отъ прихода о. Василию наперсный крестъ съ украшеніями; а окружное духовенство въ своемъ собраніи пожелало поднести отъ себя икону. Испрошено было на чествованіе о. Василія благословеніе Нижегородскаго Архипастыря Преосвященнѣйшаго Владиміра; „Богъ благословитъ“ — вотъ резолюція Владыки. Съ Божіа благословенія изготовлены были наперсный крестъ и икона, и назначенъ день чествованія 1-го Юля сего года.

Торжество чествованія началось съ всеобщаго бдѣнія 30-го Іюня. Съ ударомъ въ колоколь начали сходитья къ храму духовныя дѣти о. Василія отъ мала до велика, какъ въ великій праздникъ, не смотря на проливной, благодатный и всеми желанный дождь. Храмъ былъ полонъ народа и не вмѣщаль всѣхъ желавшихъ молиться, такъ что многимъ пришлось стоять внѣ храма. Всеобщее бдѣніе совершалось Святителю Николаю Чудотворцу. На слѣдующій день, 1-го Іюля, торжество открылось благовѣстомъ къ водоосвященію, на которомъ были освящены наперсный крестъ и икона Св. Николая Чудотворца — сочувственный даръ юбиляру. По окончаніи водоосвященія духовенство во главѣ съ о. Благодичнымъ встрѣтило достопочитаемаго юбиляра въ притворѣ храма съ поднесеніемъ ему креста. Сдѣлавъ должное покловеніе кресту, юбиляръ приложился къ нему и, при пѣніи „Достойно есть“, прослѣдовалъ до царскихъ вратъ и совершилъ входныя молитвы предъ литургіею. Литургія совершалась юбиляромъ въ сослуженіи 6-ти священниковъ и 2-хъ діаконовъ. Во время причащанія стиха приходскимъ священникомъ о. М. Прогрессовымъ было произнесено поученіе приличное случаю на текстъ: *„Всею душою твоею благоговѣй Господеву и іереи его чти* (Сираха 7, 31). Въ поученіи проповѣдникъ, между прочимъ, сказалъ: Пріятно видѣть васъ, братіе, въ настоящія минуты въ храмѣ, сошлись вы по завѣту Премудраго почитать своего бывшего духовнаго отца. Дѣйствительно онъ вполне достоинъ чести, онъ достойно заслужилъ ее трудясь среди васъ на пользу душъ дѣдовъ и отцевъ вашихъ, васъ самихъ и дѣтей вашихъ цѣлыхъ полувѣка жизни; искоренялъ онъ пороки въ васъ, указывалъ вамъ путь къ

спасенію словомъ и дѣломъ. 50 лѣтъ радовался вашей радости, и соболѣзновалъ вашему горю. Былъ для васъ образцомъ кротости, воздержанія и исправности, съ самоотверженіемъ старался просвѣтить васъ свѣтомъ грамотности для вашей душевной пользы. Дѣятельность его не ограничивалась однимъ приходомъ симъ: и за предѣлами его въ кругу своей собратіи онъ былъ честнымъ и полезнымъ дѣятелемъ. Это примѣрное служеніе и привлекло насъ въ настоящій знаменательный день полувѣковой доброй пастырской жизни о. Василія помолиться за его здравіе и воздать ему заслуженную честь, и просить Господа, чтобы Онъ, Милостивый, воздалъ ему за столь полезный и многолѣтній трудъ Своею милостію.

По окончаніи литургіи отслуженъ былъ благодарный Господу Богу молебенъ; передъ началомъ молебна, по выходѣ на средину храма, мѣстнымъ о. Благодичнымъ священникомъ Михаиломъ Смиренскимъ была поднесена юбиляру икона св. Николая Чудотворца съ слѣдующей рѣчью: „Достопочтеннѣйшій о. Василій! Господу Богу благоугодно было удостоить меня, твоего духовнаго сына, сдѣлать первое привѣтствіе въ такой знаменательный для тебя день. Не многимъ смертнымъ Господь посылаетъ полувѣковое служеніе, а еще большая рѣдкость прожить на одномъ мѣстѣ, — такомъ, гдѣ средства къ жизни очень ограничены — особенно, когда здѣсь было три и два священника. Видно, ты усердно молился угоднику Божию Николаю, которому посвященъ храмъ сей, и воспріялъ въ душѣ своей его образъ, подражая ему въ добродѣтеляхъ, цѣня которыя, духовенство ввѣреннаго мнѣ округа, твои бывшіе духовныя дѣти, въ знакъ любви, почтенія и всегдашняго молит-

веннаго памятованія, поручили мнѣ поднести тебѣ икону Святителя Чудотворца Николая — Твоего молитвенника и покровителя. Мы знаемъ, о. Василій, что ты до сего времени не престаешь возносить свои молитвы предъ престоломъ Всевышняго, не забудь въ нихъ насъ недостойныхъ, а мы пребудемъ твои грѣшныя богомольцы“. Юбиляръ видимо тронуть былъ сей рѣчью, сдѣлавъ должное поклоненіе, приложился къ иконѣ и, принявъ ее, передалъ ее тутъ стоявшему діакону. Послѣ сего мѣстнымъ землевладѣльцемъ А. И. Архангельскимъ, при поднесеніи наперснаго креста, былъ прочтанъ нижеслѣдующій адресъ отъ прихожанъ.

„Глубокоуважаемый Батюшка, Василій Лукичъ! 50 лѣтъ, по волѣ Божіей, состояли Вы пастыремъ нашего прихода и во все это время исполняли свою обязанность съ достоинствомъ и честно. Для всѣхъ прихожанъ были вы пастырь добрый, ко всѣмъ нуждамъ и духовнымъ потребностямъ внимательный, обходительный и назидающій всѣхъ теплымъ словомъ и безукоризненнымъ житіемъ своимъ. Вы оставили примѣръ, какъ подобаетъ жить священнику въ приходѣ. Заботились о приходскихъ дѣтяхъ по первоначальному ихъ обученію, содержа въ небольшомъ своемъ домѣ школу, все время съ поступленія вашего и до открытія земскихъ школъ, перенося въ то время тѣсноту помѣщенія, при своемъ большомъ семействѣ, съ терпѣніемъ и любовію, что для всѣхъ отцовъ дѣтей дорого и памятно. Во все время служенія вашего у васъ не было никакихъ судебныхъ дѣлъ съ приходомъ: вы жили мирно, все переносили, терпѣли и были всѣмъ довольны, когда въ приходѣ состояло три священника. Пріятно прихожанамъ видѣть и то, какъ Господь устроилъ семейство ваше, благо-

словилъ жизнь вашу; два сына ваши пастырями, третій — діакономъ въ нашемъ приходѣ, а теперешній пастырь нашъ — зять вашъ. Сердечно привѣтствуемъ васъ, Ваше Высокоблагословеніе, съ исполнившимся 50-лѣтіемъ полезнаго вашего служенія св. Церкви и приходу, и покорнѣйше просимъ васъ, съ благословенія Нижегородскаго Архипастыря, принять отъ насъ сей св. крестъ“. О. Василій, осѣнивъ себя крестнымъ знаменіемъ, приложился къ кресту и возложилъ его на себя. Начато было молебное пѣніе, по окончаніи котораго было возглашено многолѣтіе Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Преосвященнѣйшему Владиміру, Епископу Нижегородскому, а потомъ досточтимому юбиляру о. Василию....

Съ этимъ торжествомъ совпало другое торжество — закладки 2-го храма въ приходѣ — теплаго, сооружаемаго въ память чудеснаго спасенія отъ смертной опасности Государя Императора Александра Александровича и Его Августѣйшей Семьи въ день 17-го Октября 1888 года. Это торжество было открыто послѣ благодарнаго молебна крестнымъ ходомъ на мѣсто закладки храма. На мѣстѣ закладки было отправлено молитвословіе, положенное на основаніе храма; первый камень положенъ былъ маститымъ юбиляромъ о. Василиемъ, затѣмъ положены были камни прочими священнослужителями, предсѣдателемъ церковно-приходскаго попечительства и членами онаго и представителями отъ обществъ; съ мѣста закладки крестный ходъ прослѣдовалъ до квартиры юбиляра; въ его домѣ была совершена краткая литія; тѣмъ и закончилось молитвенное юбилейное торжество.

За трапезой въ домѣ юбиляра — А. И. Архангельскій пожелалъ, чтобы начатая юбиляромъ закладка 2-го храма была благополучно закончена освященіемъ сего храма при его же участіи.

Священникъ *Михаилъ Прогрессовъ*.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Къ 500-лѣтію преставленія Преподобнаго

СЕРГІЯ

ИГУМЕНА РАДОНЕЖСКАГО И ВСЕЯ РОССІИ ЧУДОТВОРЦА

вышла вторымъ дополненнымъ и исправленнымъ изданіемъ книга

ЖИТІЕ И ПОДВИГИ

ПРЕПОДОБНАГО И БОГОНОСНАГО ОТЦА НАШЕГО

СЕРГІЯ.

Составлено Соборнымъ Иеромонахомъ *Николомъ*.

Большой томъ на роскошной глазированной бумагѣ, съ художественными картинами изъ жизни Угодника Божія и многими рисунками въ текстѣ (всего до 122 рисунковъ).

Книга удостоена отъ Св. Синода преміи Митрополита **Макарія въ 1000 рублей.**

Цѣна 2 руб., съ пересылкой 2 руб. 50 коп., въ накѣ-корешкѣ 2 руб. 50 коп., съ пересылкой 3 руб., въ коленкорѣ съ золотымъ тисненіемъ 3 руб. 50 коп., съ пересылкой 4 рубля.

Вышелъ 15-й выпускъ „ТРОИЦКИХЪ ЛИСТКОВЪ“. Цѣна каждому выпуску 40 коп., съ пересылкой 50 коп.

Симъ выпускомъ законченъ

ТРЕТІЙ ТОМЪ

„ТРОИЦКИХЪ ЛИСТКОВЪ“, заключающій въ себѣ № съ 401 по 600-й. Цѣна каждого тома въ хорошемъ коленкоровомъ переплетѣ 2 руб. 50 коп., съ пересылкой 3 руб.

„ТРОИЦКИХЪ ЦВѢТКОВЪ“ вышло семь №№. Цѣна за всѣ 70 коп., съ пересылкой 1 рубль.

„ТРОИЦКИХЪ ОБРАЗКОВЪ“ вышло всего 50 №№. Цѣна съ пересылкой, кромѣ Сибири и Кавказа, на бумагѣ за 100 образковъ—2 р., на деревѣ—1 р. 30 к. за десятокъ, на лалѣ-маше—2 р. 30 к. за два десятка.

Всѣ требованія просятъ адресовать въ Сергіевъ посадъ, Москов. губ., въ редакцію „Троицкихъ Листковъ“, въ Лаврѣ.

ОБЪ ИЗДАНІИ

ПРАВОСЛАВНАГО СОБЕСѢДНИКА

ВЪ 1892 ГОДУ.

Православный Собесѣдникъ

будетъ издаваться по прежней программѣ, въ томъ же строго-православномъ духѣ и въ томъ же ученomъ направленіи, какъ издавался доселѣ, съ 1-го января, ежемѣсячно, книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой.

Журналъ Православный Собесѣдникъ рекомендованъ Святѣйшимъ Синодомъ для выписыванія въ церковныя библіотеки, „какъ изданіе полезное для пастырскаго служенія духовенства“. (Синод. опред. 8 сент. 1874 г. № 2792).

Цѣна за полное годовое изданіе, со всѣми приложеніями къ нему, остается прежняя: съ пересылкою во всѣ мѣста Имперіи

СЕМЬ РУБЛЕЙ СЕРЕБРОМЪ.

При журналѣ: „Православный Собесѣдникъ“ издаются

Извѣстія по казанской епархіи,

выходящія два раза въ мѣсяцъ, нумерами, по 2 печатныхъ листа въ каждомъ убористаго шрифта.

Причты казанской епархіи, выписывающіе „Православный Собесѣдникъ“, получаютъ за ту же цѣну и „Извѣстія“, съ приплатою 1 руб. за пересылку по почтѣ.

Цѣна „ИЗВѢСТІЙ“ для мѣстъ и лицъ другихъ епархій и другихъ вѣдомствъ, за оба изданія вмѣстѣ десять руб. сер. — съ пересылкою.

Подписка принимается въ Редакціи Православнаго Собесѣдника, при Духовной Академіи, въ Казани.

Въ той же редакціи продаются

ПО П О Н И Ж Е Н Н Ы М Ъ Ц Ъ Н А М Ъ

А. Православный Собесѣдникъ въ полномъ составѣ книжекъ (т. е. съ приложеніями): за 1885 г. 4 руб. за годъ, за 1860, 1861, 1865 и 1866 годы по 5 руб. за годъ, за 1872—79 гг. по 6 руб. сер., 1880—1891 годы по 7 р. сер. Можно получать и отдѣльныя книжки Собесѣдника за 1855, 1856 и 1857 гг. по 1 руб., а за остальные годы по 80 коп. за книжку.

Б. Отдѣльно отъ приложеній одинъ Православный Собесѣдникъ. за 1855 и 1856 годы цѣна по 1 руб.; за 1857 г. цѣна 2 р.; за 1859—1866, по 3 руб. за годъ, 1871—1874, 1876, 1882, и 1883 годы, по 3 тома въ каждомъ, по 5 руб. за годъ.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Къ свѣдѣнію духовенства Починковского Училищнаго округа. — Списокъ и журналы Съѣзда ео. депутатовъ духовенства Нижегородскаго училищнаго округа. — Хроника школъ церковно-приходскихъ и школъ грамоты въ Нижегородской епархіи. — О пожертвованіяхъ въ пользу Православнаго Миссіонерскаго Общества. — Отъ Нижегород. Епарх. Комитета по сбору пожертвованій въ пользу голодающихъ. — Отчетъ Комитета по сооруженію Православнаго Храма у подножія Балканъ, въ Южной Болгаріи, для вѣчнаго поминовенія воиновъ, павшихъ въ войну 1877—1878 годовъ. — Объявленіе благодарности Епархіальнаго Начальства. Пожертвованія въ Церковное Древлехранилище при Нижегородской Духовной Семинаріи. — Перемены по службѣ. — Праздныя мѣста. — **Часть неофициальная.** Уроки изъ Простонародной (иначе сельской), Сокровищницы духовной Преосвященнѣйшаго Іереміи (въ схимонасѣхъ Іоанна), бывшаго Епископа Нижегородскаго. — Собесѣдованія Професс. Казан. Дух. Академіи Ник. Ив. Ивановскаго, со старообрядцами въ старомъ ярмарочн. соборѣ въ Авг. мѣс. 1891 г. — Какое значеніе имѣеть для евищаниковъ «Книга о должностяхъ пресвитеровъ приходскихъ». — Описаніе торжества 50-лѣтія священнослуженія о. Василія Лукича Кроткова въ приходѣ села Лузской Слободы Лукоянов. уѣзда. — Объявленія.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи.
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія.

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегород. Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Семинаріи. Цѣна съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

1-го Ноября.

№ 21-й.

1891 года.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи Нижегородскаго Епархіальнаго Женскаго Училища по учебновоспитательной части за 18⁹⁰/₉₁ учебный годъ.

I. Лица въ составѣ служащихъ.

а) Составъ членовъ Училищнаго Совѣта.

Въ Совѣтъ Нижегородскаго Епархіальнаго Женскаго Училища въ теченіе отчетнаго 18⁹⁰/₉₁ учебнаго года членами состояли безъ измѣненія прежнія лица, — имен-